
Izdajstvo. 
Povest. Spisal J. V. Starogorski. 

Povejte ve planine, li raste že drevo, 
da zibel iz drevesa tesar nam stesal bo V 
Povejte, če rešnik se Slovencem porodi, 
in kje nam mati v zibel to dete položi? 
Povejte, kje doraste naš narodni junak, 
ki dvigne nam zastavo, svobode zlate znak ? 
Povejte ve planine: Kdaj bo zbujenja dan ? 
Povejte nam: Kdaj vstane iz robstva prost Slovan ? 

I. 
Pomlad se je bližala z naglimi koraki in 

z njo tudi čas novih volitev za občino Podlesje. 
Sedanji župan Andrej Gorjak, ki je vladal 
občino Podlesje celih sedem let, se je naveličal 
tega posla in časti ter želel odložiti svojo službo. 
Sedanji časi so mu napravljali preglavice in 
kakor je trdil sam, da še ni bil v takih za
dregah kakor zadnji dve leti. Blagor občine 
mu je bila sicer vedno prva skrb in vaščanje 
so ga zelo čislali. Ni mu pa hotelo v glavo 
slovensko uradovanje. Navajen je že bil tekom 
let, kar je župan, teh nemških dopisov, da si 
ni mogel predstavljati slovenskih uradnih pisem. 
Kdo bi mu pa štel to v zlo?! Saj so do ma
lega vsi župani uradovali nemško. 

LISTEK. Ni pa s tem rečeno, da bi morebiti bil 
Gorjak kak mrtev človek za svojo narodnost 
in govorico. Ne, ampak še celo potegnil se je 
za svoj jezik, ali le po svoje, ne tako, kakor 
bi se moral, da bi imelo kaj pomena. Bralno 
društvo, ki se je ustanovilo pred jednim letom, 
se mu je zdelo le potrata časa in denarja, 
dočim je gasilno društvo celo podpiral, češ, 
to je za blagor ljudstva. In ko se je isto pre
levilo na popolno slovensko podlago in vspre
jelo slovensko povelje, je ponosno privdarjal. 

„Tako, tako! . . . Saj smo Slovenci, čemu 
nemškutariti?!" 

Zanj je imelo pač le to pomen in veljavo, 
kar je sprevidel, da mu direktno koristi. Ko 
so ga prigovarjali, naj vstopi v bralno društvo, 
ker je ono v občni blagor ljudstva, da se iz
obražuje in spoznava sebe samega, je rekel 
navadno: 

„ Prestar sem, prestar. Ako pa Ivanka hoče, 
naj se vpiše. To je bolj za mlade ljudi. Če 
se kaj nauči, ji no bo'škodovalo. Za nas pa 
je tudi tako dobro." 

Štem je bilo konec vsemu prigovarjanju. 
On ni branil svoji hčerki in ta je seveda pri
stopila z veseljem. 

Tvanka ni bila ena onih žensk, ki se po
našajo s svojo lepoto in gledajo ponosno v 
svet, vedoč, da jih vse občuduje; Živi pobeljeni 
grobovi! Ni vzrastla, kakor preširna vrtnica, 

ampak liki ponižne vijolice ob gozdu, raz
širjajoča svoj prijeten vonj okrog. Njene rjave 
oči so zrle prijazno, nežno, v njih se je zrcalila 
vsa lepota njene duše. Videl bi pa poznavalec 
ljudi v njih tudi ogenj skritega ponosa, samo
zavesti in odločnosti. Njen duh je silil višje, 
hrepenel po nečem obširnejšem. 

Mati je prigovarjala očetu, naj dovoli, da 
se ide Ivanka česa učit, bodisi v katero koli 
šolo. Nu, Andrej Gornik je bil mož svojeglaven 
in trmast. Odločno je oporekal temu, ne more
biti, da bi ne zmagal stroškov. Njegovo po
sestvo, na katerem je redil osmero glav goveje 
živine in dvanajst prešičev, mu je neslo dovolj 
dohodkov. 

„Ako bi bila fant", je djal, „bi ne rekel 
nič. Tak naj le gre, da se nauči kaj. Ali de
kleta naj so doma. Drugega nič, kakor če 
pride domov, ne bo hotela delati, za drugo pa 
tudi ne bo. Za pohajkovanje pa nimam de
darjev ne hčera." 

In to je ostalo pri njem kot pribito. Mati 
in hčer sta se morali udati. V enem ozira je 
imel sicer prav, ker se v resnici zgodi, da se 
taki otroci potem navadno sramujejo svojih in dela. 

Ivanka si je morala nadomeščati svoje 
želje po uku s knjigami in znanstvenimi spisi. 
In bralno društvo ji je nudilo vsega v obilici. 
Tako se je izobraževala sama, da bi lahko 
osramotila marsikaterega mladeniča in moža. 



Župan Gorjak je bil naročen na tednik 
„Slovenska Lipa", majhen listič. Djal je, da 
je zanj dovolj. Novice in kar je treba dobi v 
njem ravno tako, kakor v drugih, druzega mu 
pa ni sila vedeti. In tudi časa ni za kmeta, 
da bi bral časopise. Ivanka je seveda ta list 
vedno čitala na glas, ko so sedeli zvečer krog 
mize. Oče s pipo v ustih, mati je pa prebiravala 
grah za drug dan ali pa delala kaj druzega. 
Hlapec je pa odšel navadno na vas. 

»Slovenska Lipa" je pozivala večkrat, po
sebno v zadnjem času, župane, naj uradujejo 
slovenski, naj zahtevajo slovenske dopise itd. 
Čemu bi se morali Slovenci ubijati s tujim 
jezikom. 

„Vse prav", je prikimal oče Andrej, »vse 
prav. Ali sedaj sem že navajen v tej nemščini 
uradovanja. Naj se začnem učiti sedaj slo
venski?" 

„Oče", je djala Ivanka, „jaz mislim, da 
bodete lažje pisali ono kar govorite, kakor pa, 
česar ne umejete prav. Kdo ve, če se vam ne 
smejejo, ako napravite kake napake in se ro
gajo naši nemarnosti." 

Pa tudi nekateri drugi so ga jeli siliti in 
mu prigovarjati, naj začne uradovati slovenski. 
Trdilo se je, da je sklenila večina županov, 
da bo sprejemala in odpošiljala samo slovenske 
dopise., Če jih je več skupaj, se ložje ubranijo 

železni roki okrajnega načelnika, strastnega 
nemčurja. 

Tisti pa, ki so nadlegovali Gorjaka, da 
naj začne uradovati slovenski, so bili oni, koje 
je navdahnil duh bralnega društva in jim vzbu
dil zavest, da Slovenec ni rojen za tlako tuj
cem, ampak, da gospodari po lastni volji na 
svoji zemlji. 

Tako je prišlo, da Andrej Gorjak več na 
noben način ne sprejme županske časti. Rad 
jo prepusti drugemu, mlajšemu. 

„Toraj radi slovenskega uradovanja nočete 
več županovati?" 

„Da, ker res nevem uradovati slovenski. 
Še pisati sem skoraj pozabil", ji je odvrnil. 
„ Sicer bi pa rad že imel mir. Star sem že iu 
osem let nositi odgovornost celega Podlesja ni 
malenkost. Naj še pokusijo dragi." 

„In pri tem bodete pristopili v bralno 
društvo", je nagovarjala Ivanka. „Oče, vi niti 
ne veste, kako zanimivo je. Sedaj bodete imeli 
tudi več časa." 

Rad je imel svojo Ivanko in ni ji rad 
česar odrekel. Bil je tudi ponosen na njo. 
Čemu bi pa ne bil ? . . . Vsak je lahko, kdor 
ima take otroke. 

„Že vidim, da ne bo prej miru. Toda ve
liko vam ne bom koristil". 

II. 
Neke nedelje po rani maši je bila zbrana 

v gostilni družba iz Podlesja. 
„Razpisane so volitve", je djal Ludvik 

Logar, mož sirokoplečat in majhne, zajete po
stave ter si sukal kot ščetine trde brke. 
.pGorjak ne mara več županstva, koga bomo 
pa volili sedaj ?" 

„Zakaj ne mara?" vprašujejo ostali, ako
ravno so vedeli, da radi slovenskega uradovanja. 

„Hm! Mene vprašujete ?" reče Logar. 
BSami veste ravno tako kakor jaz. Pač pa je 
vrsta na meni, da vprašam, kaj bi storili vi 
na njegovem mestu?!" 

Logarje gledal in mežikal z levim očesom. 
Bila je to njegova navada, da je v bolj važnih 
stvareh vedno mežikal. Imel je majhno po
sestvo, dovolj veliko, da se je preživljal. Oženjen 
ni bil nikdar, zakaj — ni pravil nikdar; ako
ravno je bil vedno poln šal. Vasčani so ga 
radi imeli. Le to napako je imel, da ga je 
rad srknil. 

„Nu, kaj bi storili na njegovem mestu?" 
je vprašal vnovič. 

Vsi so skomizgali z ramami. 
„Nemškutarili bi naprej, ni res?" 
„Kakor ti", je pripomnil jeden. 

(Da«e.) 


